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   令和 2 年 9 月定例会議  

議員定数等議会改革推進特別委員会  中間報告  

 令 和 2 年 9 月 8 日  

 

 本 特 別 委 員 会 の 開 催 状 況 や 検 討 状 況 に つ い て は 、 6 月 26 日 の 本 会

議 に お い て 、 特 別 委 員 会 が 設 置 さ れ て か ら 6 月 25 日 に 開 催 し た 第 9

回 特 別 委 員 会 ま で の 間 に つ い て 報 告 を さ せ て い た だ き ま し た 。  

 そ の 後 の 委 員 会 で は 、 次 期 改 選 時 に お け る 議 員 定 数 に つ い て 、 集

中 的 に 協 議 を 重 ね 、 最 終 的 に 委 員 会 と し て 結 論 を 得 ま し た の で 、 第

10 回 特 別 委 員 会 以 降 、 具 体 的 な 定 数 の 協 議 に 入 っ て か ら の 開 催 状 況

及 び 検 討 結 果 を 報 告 さ せ て い た だ き ま す 。  

 7 月 14 日 に 開 催 し た 第 10 回 特 別 委 員 会 に お い て は 、 5 月 に 行 っ た

議 員 定 数 等 に 関 す る 市 民 ア ン ケ ー ト の 結 果 を 踏 ま え 、 そ の 時 点 で の

各 会 派 等 に お け る 議 員 定 数 に つ い て の 考 え を 委 員 に 述 べ て い た だ き

ま し た 。  

 ま だ 具 体 的 な 人 数 に つ い て 、 集 約 さ れ て い な い 会 派 も あ り ま し た

が 、 一 つ の 会 派 で 2 案 出 さ れ た と こ ろ も あ り 、 19 名 、 20 名 、 22

名 、 24 名 、 と い う 4 つ の 案 が 提 示 さ れ ま し た 。  

 そ れ ぞ れ の 主 な 理 由 を ま と め る と 、 19 名 を 提 案 さ れ た 委 員 か ら

は 、 議 員 定 数 に つ い て 、 1.議 員 定 数 を 考 え る 視 点 、 2.常 任 委 員 会 の

数 に つ い て 、 3.常 任 委 員 会 の 構 成 人 数 に つ い て 、 4.広 聴 機 能 に つ い

て 、 5.市 民 の 視 点 か ら 考 え る と い う 5 項 目 の 観 点 か ら 資 料 を 作 成 さ

れ 、 19 名 を 提 案 す る 根 拠 に つ い て 説 明 が あ り ま し た 。 常 任 委 員 会 に

お い て 、 一 定 時 間 内 に 実 り あ る 議 論 が で き る 人 数 と し て は 6 名 、 常

任 委 員 会 の 数 は 現 行 の 3 委 員 会 と い う こ と で 、 6 名 に 3 委 員 会 を 乗

じ て 、 議 長 を 加 え た 19 名 が 望 ま し い 。 ま た 、 定 数 削 減 に よ っ て 広 聴

機 能 が 損 な わ れ な い よ う 選 挙 区 制 度 に つ い て の 議 論 も 必 要 で あ る 。

人 口 減 少 に 合 わ せ て 議 員 定 数 も 削 減 す る 時 期 で あ る 。 類 似 団 体 の 平

均 議 員 定 数 が 18 人 で あ る こ と は 参 考 に す べ き で あ る 。 定 数 削 減 に あ

わ せ て 議 員 報 酬 の 改 定 も 議 論 す べ き で あ る と い っ た 意 見 が あ り ま し

た 。  

 20 名 と 22 名 の 2 案 を 提 案 さ れ た 会 派 の 委 員 か ら は 、 議 会 は チ ェ

ッ ク 機 能 だ け で な く 、 政 策 提 案 機 能 を 高 め る こ と が 求 め ら れ て お

り 、 議 員 定 数 を 減 ら し て も 議 会 の 権 能 は 高 め ら れ な い 。 し か し な が
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ら 、 市 民 ア ン ケ ー ト に よ る 市 民 の 意 思 は 尊 重 し な け れ ば な ら ず 、 現

状 維 持 は あ り 得 な い 。 こ の た め 、 最 低 で も 2 名 か 4 名 の 削 減 が 望 ま

し い と い う 意 見 が あ り ま し た 。 ま た 別 の 会 派 の 委 員 か ら は 、 人 数 に

つ い て 完 全 に 集 約 で き た わ け で は な い が 、 定 数 を 考 え る に あ た っ

て 、 人 口 割 や 面 積 割 よ り も 常 任 委 員 会 の 数 や 議 会 機 能 か ら 考 え る べ

き で あ り 、 今 回 、 自 治 区 制 度 が 新 し い 制 度 に 代 わ る に あ た り 、 旧 那

賀 郡 の 方 々 が 不 安 に 思 わ れ て い る 状 況 も 踏 ま え 、 急 激 な 定 数 削 減 は

あ っ て は な ら な い 。 し か し 、 市 民 ア ン ケ ー ト を 考 慮 す る と 現 状 維 持

は 難 し い と 判 断 し 、 20 名 か 22 名 が 望 ま し い と い う 意 見 が あ り ま し

た 。   

 24 名 の 現 状 維 持 を 提 案 さ れ た 会 派 の 委 員 か ら は 、 議 会 は 熟 議 の 機

関 で あ り 、 議 会 の 機 能 、 合 議 の 場 と し て 市 民 の 様 々 な 意 見 を 反 映 す

る た め に は 一 定 数 の 議 員 が 必 要 で あ る 。 市 民 ア ン ケ ー ト に あ る 意 見

は 尊 重 す べ き で あ る が 、 ア ン ケ ー ト 結 果 の 数 字 だ け に と ら わ れ る の

で は な く 、 議 会 が 独 自 性 を 持 っ て 決 定 す べ き で あ り 、 議 員 定 数 を 考

え る 上 で 効 率 化 や 削 減 あ り き の 考 え 方 は 馴 染 ま な い 。 間 接 民 主 制 に

よ る 以 上 、 一 定 の コ ス ト は 必 要 で あ り 、 合 議 制 に は 一 定 人 数 が い な

い と 幅 広 い 意 見 は 集 約 で き な い 。 市 民 ア ン ケ ー ト で は 議 員 の 活 動 が

見 え な い と い う 意 見 が 多 か っ た が 、 市 民 と 議 員 と の 隔 た り を 改 善

し 、 議 会 と し て の 自 主 性 、 議 員 の 存 在 感 、 市 民 に 安 心 感 を 与 え ら れ

る 取 組 を 考 え て い く 必 要 が あ る と い う 意 見 が あ り ま し た 。  

 ま た 、 他 の 委 員 か ら は 、 議 員 数 を 減 ら せ ば そ れ だ け 多 様 な 意 見 が

反 映 さ れ な く な る こ と が 決 定 的 に あ る た め 、 で き る だ け 削 減 し た く

な い 。 そ う い う 意 味 で は 24 名 よ り 多 い 定 数 を 望 む が 、 そ れ も 難 し い

の で あ れ ば 最 低 で も 現 状 維 持 の 24 名 と し た い 。 常 任 委 員 会 に つ い て

は 、 こ れ ま で 経 験 し た 委 員 会 構 成 か ら す る と 、 1 委 員 会 8 名 が ベ ス

ト と 考 え る 。 多 く て も 実 り あ る 議 論 が で き る と も 思 え ず 、 少 な す ぎ

て も 多 様 な 意 見 を 反 映 で き な い 。 こ の た め 、 委 員 8 名 に 3 委 員 会 を

乗 じ て 24 名 が 適 当 で あ る 。 ま た 別 の 観 点 か ら す る と 、 昨 今 の 個 人 一

般 質 問 の 質 問 者 の 平 均 数 が 20.6 名 で 以 前 よ り 活 発 に 行 わ れ て お り 、

こ の 点 か ら も 最 低 で も 21 名 は 必 要 で あ る と い う 意 見 が あ り ま し た 。  

 具 体 的 な 定 数 集 約 に 至 っ て い な い 会 派 に お い て は 、 市 民 ア ン ケ ー

ト の 結 果 を 見 る 限 り 、 市 民 が 求 め て い る 議 員 像 と か け 離 れ て お り 、

議 員 の レ ベ ル 向 上 が 求 め ら れ て い る 。 ま た 議 員 の 顔 が 見 え な い と い
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う 声 も 多 く 、 も っ と 市 民 の 声 を 聞 く 取 組 が 必 要 で あ る と い う 意 見 や

市 民 ア ン ケ ー ト の 回 答 数 は 少 な っ た が 、 一 定 程 度 削 減 す る こ と も や

む を 得 な い と い う 意 見 が あ り ま し た 。  

 こ れ ま で の 委 員 会 に お い て 、 人 口 や 面 積 等 、 類 似 団 体 と の 比 較 に

よ り 議 論 し て き ま し た が 、 最 終 的 に ど う い う 視 点 に 立 っ て 、 議 員 定

数 を 論 じ て い く か を 決 め る こ と と な り 、 委 員 か ら 提 案 の あ っ た 、

「 1.議 会 機 能 か ら 考 え る 」 、 「 2.市 民 の 視 点 か ら 考 え る 」 、 「 3.浜

田 市 の 特 殊 性 か ら 考 え る 」 の 3 点 を 踏 ま え て 定 数 に つ い て 議 論 し て

い く こ と を 決 定 し 、 次 回 の 委 員 会 で は こ れ ら 3 点 に つ い て 各 会 派 等

に お け る 考 え を 示 し 、 議 論 す る こ と と な り ま し た 。  

 第 11 回 は 7 月 27 日 臨 時 会 議 終 了 後 に 開 催 予 定 で し た が 、 会 議 時

間 が 延 び た た め 、 翌 日 の 7 月 28 日 に 第 12 回 特 別 委 員 会 を 開 催 す る

こ と と し ま し た 。  

 第 12 回 特 別 委 員 会 で は 、 前 回 の 委 員 会 で 決 定 し た 議 員 定 数 を 考 え

る 視 点 と い う こ と で 、 1.議 会 機 能 、 2.市 民 の 視 点 、 3.浜 田 市 の 特 殊

性 の 3 点 を 中 心 に 各 会 派 等 で 協 議 さ れ た 結 果 を 述 べ て い た だ き 、 全

て の 会 派 等 か ら 具 体 的 な 定 数 が 提 示 さ れ ま し た 。  

 前 回 、 具 体 的 な 定 数 集 約 に 至 っ て い な か っ た 2 会 派 の う ち 、 1 会

派 か ら は 、 議 会 機 能 の 視 点 に お け る 常 任 委 員 会 の 構 成 を 考 え た 時 、

現 状 で の 各 委 員 会 で の 質 疑 の 状 況 が 少 な い こ と か ら 、 1 委 員 会 6 名

が 妥 当 。 常 任 委 員 会 の 数 は こ れ ま で と 同 様 3 委 員 会 必 要 で あ り 、 6

名 に 3 委 員 会 を 乗 じ て 、 議 長 を 加 え た 19 名 が 望 ま し い が 、 本 会 議 場

で 採 決 す る 際 に 議 長 を 除 く と 18 人 と い う 偶 数 に な り 、 可 否 同 数 の 場

合 を 想 定 す る と あ ま り 望 ま し く な い こ と か ら 20 人 を 提 案 す る 。 ま

た 、 広 聴 機 能 つ い て は 、 議 員 は 住 ん で い る 地 域 や こ れ ま で の 各 議 員

が 育 っ て き た 環 境 を 踏 ま え 、 多 様 性 の あ る 意 見 を 出 し 、 施 策 に 反 映

す る の が 重 要 で あ り 、 議 会 機 能 を 果 た す た め に は 全 議 員 が し っ か り

審 議 の 準 備 を し 、 努 力 す べ き で あ る と い う 意 見 が あ り ま し た 。  

 ま た も う 一 つ の 会 派 か ら は 、 議 会 機 能 の 視 点 と し て は 、 現 行 の 常

任 委 員 会 で の 質 疑 の あ り 方 や 一 般 質 問 の 中 身 、 執 行 部 と の や り と り

を 見 て い く と 十 分 で は な く 、 議 員 の レ ベ ル を さ ら に 上 げ る 必 要 が あ

る 。 ま た 、 広 聴 機 能 を 充 実 す る 視 点 か ら し て も 24 名 は 必 要 で あ る 。

し か し な が ら 、 市 民 の 視 点 を 考 え た 場 合 、 今 回 の 市 民 ア ン ケ ー ト を

民 意 と し て 受 け 止 め 、 現 状 か ら 減 じ て 22 名 で も や む を 得 な い 。 今 後
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は 市 民 に 対 す る 議 会 の あ り 方 を 変 え て 行 か ね ば な ら な い と い う 意 見

が あ り ま し た 。  

 す で に 具 体 的 な 定 数 を 提 案 し て い た 他 の 会 派 等 に お い て も 、 議 員

定 数 を 考 え る 視 点 に 基 づ き 、 各 自 の 考 え を あ ら た め て 述 べ ま し た

が 、 こ れ ま で の 主 張 と 大 き く 変 わ ら ず 、 定 数 に つ い て は 19 名 、 20

名 、 22 名 、 24 名 の 4 案 が 提 案 さ れ ま し た 。  

 第 13 回 の 特 別 委 員 会 は 8 月 5 日 に 開 催 さ れ 、 前 回 、 各 会 派 等 か ら

出 た 議 員 定 数 を 考 え る 視 点 の 3 項 目 を 一 覧 に し た 資 料 を も と に 、 他

会 派 の 考 え を 踏 ま え 、 そ れ ぞ れ が 考 え る 定 数 案 と そ の 根 拠 に つ い

て 、 自 由 討 議 に よ り 議 論 し ま し た 。 自 由 討 議 を 終 え 、 各 会 派 等 の 定

数 案 に つ い て の 主 張 が 大 き く 変 わ る こ と は あ り ま せ ん で し た が 、 市

民 ア ン ケ ー ト に も あ っ た 議 員 の 資 質 向 上 や 広 聴 機 能 の 充 実 に つ い て

は 、 今 後 積 極 的 に 取 り 組 む べ き で あ る と の 共 通 認 識 を 持 ち ま し た 。   

 委 員 長 の 私 か ら 、 現 状 で 4 案 が 示 さ れ て い る が 、 特 別 委 員 会 と し

て の 提 案 を 考 え た 場 合 、 各 会 派 等 の 意 見 は も ち ろ ん の こ と 、 将 来 、

若 い 議 員 が 手 を 挙 げ る た め の 条 件 や 身 分 保 障 と い っ た 視 点 も 入 れ な

が ら 、 そ れ ぞ れ の 会 派 が 考 え て い る 定 数 に つ い て 若 干 の 歩 み 寄 り が

必 要 で あ る 。 こ れ ま で の 議 論 の 経 過 を 見 て き て 、 特 別 委 員 会 と し て

定 数 22 名 を 提 案 す る こ と に つ い て 、 各 会 派 等 に 持 ち 帰 っ て 議 論 し て

い た だ き た い と 提 案 を い た し ま し た 。  

 第 14 回 の 特 別 委 員 会 は 8 月 21 日 に 開 催 し 、 前 回 の 委 員 会 で 委 員

長 が 提 案 し た 委 員 会 と し て の 定 数 案 22 名 に つ い て 、 各 会 派 等 か ら 意

見 を 出 し て も ら い 議 論 し ま し た 。 し か し な が ら 、 各 会 派 等 に お け る

考 え や 主 張 に 大 き な 変 化 は な く 、 各 会 派 等 か ら 定 数 案 が 出 さ れ て い

る が 、 皆 が 定 数 22 名 に つ い て 歩 み 寄 る と い う こ と で あ れ ば 了 解 す る

と い う 意 見 、 も う 少 し 幅 広 い 市 民 意 見 を 吸 い 上 げ る べ き で は な い か

と い う 意 見 、 他 市 議 会 と 議 会 の 中 身 に つ い て の 比 較 が で き て い な い

と い う 意 見 、 さ ら に 議 論 し て 浜 田 市 議 会 と し て の 意 見 を 見 出 せ れ ば

良 い 、 と い っ た 意 見 が あ り ま し た 。  

 委 員 長 か ら 、 各 会 派 等 の 主 義 主 張 は 十 分 理 解 す る が 、 特 別 委 員 会

を 設 置 し て こ れ ま で 議 論 を 重 ね て き た 以 上 、 我 々 、 特 別 委 員 会 が 結

論 を 出 し て 、 条 例 案 を 提 案 す べ き で あ り 、 こ れ ま で の 調 査 や 自 由 討

議 等 を 踏 ま え た 議 論 の 経 過 か ら 、 特 別 委 員 会 と し て 、 定 数 22 名 の 条
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例 改 正 を 提 案 す る こ と に つ い て 、 再 度 各 会 派 等 へ 持 ち 帰 っ て 議 論 し

て も ら う こ と を 提 案 し ま し た 。  

 第 15 回 の 特 別 委 員 会 は 8 月 28 日 に 開 催 さ れ 、 前 回 の 委 員 会 で 委

員 長 か ら 提 案 の あ っ た 、 特 別 委 員 会 と し て 定 数 22 名 の 条 例 改 正 を 提

案 す る こ と に つ い て 、 各 会 派 等 で 議 論 し た 結 果 を 報 告 し て も ら い ま

し た 。 前 回 22 名 以 外 の 意 見 を 出 し て い た 5 会 派 の う ち 3 会 派 は 、 委

員 長 案 に 歩 み 寄 り 、 22 名 で 了 承 す る と の 結 論 で し た 。 な お 、 定 数 を

22 名 に す る に あ た っ て は 、 市 民 ア ン ケ ー ト の 意 見 に 応 え る た め の 新

た な 取 組 や 、 新 た な 人 が 議 員 に 出 や す い 環 境 の た め の 処 遇 改 善 を 求

め る 意 見 も 付 さ れ た と こ ろ で す 。  

 残 る 2 会 派 に つ い て は 、 そ れ ぞ れ 従 来 の 24 名 、 19 名 の 主 張 は 変

え な い が 、 特 別 委 員 会 と し て 1 本 化 す る の で あ れ ば 、 多 数 決 で 決 す

る こ と に 異 論 は な い と の 答 え で し た 。  

 各 会 派 等 の 意 見 を 踏 ま え 、 次 期 改 選 時 に お け る 議 員 定 数 を 24 名 か

ら 22 名 と す る 条 例 改 正 案 を 特 別 委 員 会 と し て 提 案 す る こ と に つ い

て 、 挙 手 に よ る 採 決 を し た と こ ろ 、 賛 成 多 数 で 提 案 す る こ と に 決 し

ま し た 。  

 定 数 を 22 名 に 改 正 す る に あ た り 、 議 会 と し て 進 め る べ き こ と に つ

い て 委 員 か ら 意 見 を 求 め た と こ ろ 、 議 事 運 営 に あ た っ て は 、 市 民 の

負 託 に 応 え る べ く 、 あ ら た め て 議 員 全 員 が 襟 を 正 し 臨 ん で い く べ き

で あ る と い う 意 見 、 今 定 例 会 議 に お い て 来 年 3 月 末 の 自 治 区 制 度 廃

止 に 伴 う 浜 田 市 協 働 の ま ち づ く り 推 進 条 例 が 提 案 さ れ て い る が 、 旧

那 賀 郡 に お い て は 、 ま だ 、 市 民 が 不 安 を 抱 え て い る 部 分 が あ る た

め 、 22 名 で 全 市 一 体 と し て や っ て い く こ と が 必 要 と い う 意 見 、 市 民

ア ン ケ ー ト で 多 か っ た 「 議 員 が 何 を し て い る か 分 か ら な い 」 と い う

意 見 に 応 え る た め に 、 広 報 広 聴 機 能 を 更 に 充 実 さ せ る 様 々 な 取 組 が

必 要 で あ る と い う 意 見 等 が 出 ま し た 。  

 こ れ を も っ て 特 別 委 員 会 に 与 え ら れ た 目 的 の う ち 、 次 期 改 選 時 に

お け る 議 員 定 数 に つ い て の 調 査 検 討 は 終 了 す る こ と と な り ま す 。  

 こ の 間 、 特 別 委 員 会 で の 定 数 論 議 に ご 協 力 い た だ き ま し た 議 員 の

皆 様 に 心 か ら お 礼 を 申 し 上 げ ま す 。  

 議 会 改 革 は 永 遠 の テ ー マ で す 。 市 民 の 皆 様 か ら い た だ い た ご 意 見

を 真 摯 に 受 け 止 め 、 新 た な 改 革 に 向 け 、 今 後 も さ ら な る 調 査 検 討 に

鋭 意 努 力 し て 参 り ま す の で 、 引 き 続 き ご 支 援 、 ご 協 力 を い た だ き ま
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す よ う お 願 い し 、 議 員 定 数 に か か る 事 項 に つ い て の 議 員 定 数 等 議 会

改 革 推 進 特 別 委 員 会 委 員 長 の 報 告 と い た し ま す 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


